

СЕДЬМОЙ УРОК

ВРЕМЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ В ЦЕРКВИ

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так".

(Деян. 17:11).

"В течение более тысячи лет Библия, взятая в целом, шла рука об руку с цивилизацией, наукой, законом, — короче, с моральным и интеллектуальным развитием рода человеческого: всегда помогая ему, а иногда и прокладывая путь".

— Сэмюэл Таглар Кольридж (1772-1834). (Samuel Taglars Coleridge)

Мы надеемся, что цитаты, даваемые под заголовком каждого урока, являются для тебя полезными, — но еще более на то, что они побудят тебя к настойчивым поискам "благословенной книги" для самого себя.

Обрати внимание на следующие отрывки из Писания:

Евр. 3:1-2; Мф. 10:2-4; 19-28; Откр. 21:14; Деян. 13:1; 14:14; Гал. 1:19; Деян. 15:13; 22; Деян. 1:8; Лк. 24:48; Ин. 15:27; Ин. 16:13; Деян. 8:14-17; 19:1-6; 1:21-22; 10:40-41; 11:27-28; 21:10-11; 15:32; 1 Кор. 14:1-40; Деян. 20:24-30; 27:22-24; 2 Пет. 3:3-4; Откр. 1:1-3; 1 Кор. 13:9-10.

Верно или неверно

1. В некотором смысле слова каждый христианин — апостол.
2. Христос ни в каком смысле этого слова не был апостолом.
3. Избрание Матфия (ср.: Деян. 1:14-26) было непродуманным и не имело одобрения Божьего. Двенадцатым апостолом должен был быть Павел, а не Матфий.
4. Если бы люди были достаточно близки к Богу, у нас сегодня в Церкви были бы апостолы.
5. Двенадцать апостолов должны были быть свидетелями Христу в таком смысле, в каком никто из нас свидетелем быть не может.
6. Чудеса, творившиеся апостолами, всегда были направлены на подкрепление их проповеди.

ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ

7. Если бы у нас была такая же вера, как у христиан первого века, мы тоже смогли бы творить чудеса.
8. Ни один человек не получил дар пророчества так, чтобы при этом не присутствовал кто-либо из двенадцати апостолов или Павел.
9. В Коринфской Церкви было много пророков, мужчин и женщин (Ср.: 1 Кор. 14:1-40).
10. Должности апостола и пророка в Церкви были временными. В каком месте Нового Завета это сказано?

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Бог не доверил управление Своего царства исключительно умению и сообразительности человека, но дал нам Свое Слово, которое полностью приготовляет нас ко всякому добруму делу (ср.: 2 Тим. 3:16-17).

Небом данная организация — Церковь — в течение первого века своего существования была единственной и эффективной на практике и принесла большие победы делу Христа. Видимая неудача Церкви в наше время имеет своей причиной не какую-нибудь ошибку в Божьем замысле, но, скорее, несоответствие действий человека божественному образцу или подмену его (ср.: Евр. 8:5; Мф. 15:7).

Мы ставим своей целью рассмотрение лишь двух должностей в этой божественной организации — апостолов и пророков.

АПОСТОЛЫ

1. Название и значение.

Слово "апостол" означает "посланный", приблизительно то же самое, что мы подразумеваем под словом "миссионер".

2. Использование этого названия.

- (1) Относится к Христу как посланному Богом: "Итак, братия святые, участники в небесном звании, уразумейте Посланника* и Первосвященника исповедания нашего, Иисуса Христа" (Евр. 3:1).
- (2) Относится к двенадцати и к Павлу, как к тем, кто посланы Христом: Петр, Иаков, Иоанн, Андрей, Филипп,

* В англ. тексте вместо "Посланника" стоит "Апостола". — Прим. перев.

Фома, Варфоломей, Матфей, Иаков Алфеев, Симон Зилот, Иуда (брать Иаковлев) и Матфий, занявший место Иуды Искариота, а также Павел "как некий изверг" (ср.: Мф. 10:2-4; Мк. 3:13-19; Лк. 6:12-16; Деян. 1:12-13; 26; 1 Кор. 15:8).

Некоторые, исходя из таких мест Писания, как Мф. 19:28 и Откр. 21:14, считают, что было только двенадцать апостолов и что избрание Матфия было непродуманным. Далее следуют некоторые аргументы, которые по нашему мнению показывают, что эта теория неверна:

1. У Луки нет и намека на то, что это действие было непродуманным. Он описывал избрание Матфия. Несомненно, если бы это было опрометчивым решением, он хотя бы намекнул на это обстоятельство.
 2. Лука ясно говорит: "... он" (Матфий) "сопричислен к одиннадцати апостолам" (Деян. 1:26). "Петр же, став с одиннадцатью..." (Деян. 2:14).
 3. Лука говорит о нем как об одном из двенадцати: "... Тогда двенадцать апостолов, созвав множество учеников..." (Деян. 6:2). Вероятнее всего, Павел был апостолом чрезвычайным и не включался в упоминания о двенадцати.
- (3) Относится к Варнаве, Иакову, брату Господа, как к тем, которые посланы Церковью. Варнава был послан в Антиохию (ср.: Деян. 13:1; 14:14). Иаков был апостолом Церкви в Иерусалиме (ср.: Гал. 1:19; Деян. 15:13, 22).
- В этом последнем смысле все христиане могут быть апостолами. Мы все посланы приносить плоды Богу. Можно считать, что миссионеры в особой степени соответствуют этому применению слова "апостол".

3. Труд Апостолов, или сущность их обязанностей и служения.

- (1) Следующая цитата из Конибера и Хаусона (Conybeare, Howson) особенно хорошо подходит к этому пункту: "Они были назначены Самим Христом с абсолютной властью для управления Его Церковью; им Он вручил ключи Царства Небесного с полномочиями принимать или исключать. Они также находились под постоянным руководством даваемого Им вдохновения, так что все их моральное и религиозное учение было абсолютно и непогрешимо верным. Они были уполномочены посредством своего официального осуждения порока и посредством своего бого-

вдохновенного суждения по всем моральным вопросам свя- зывать и разрешать, отпускать и оставлять грехи людей. Это была существеннейшая особенность их служения, осо- бенность, которая не имеет аналогий в последующей истории Церкви. В той мере, в какой их функцией было управ- ление, они представляли монархический элемент в уст- ройстве ранней Церкви, и их власть была прямым про- тивовесом той демократической тенденции, которая иногда приписывается церковным порядкам в апостольский период".

— Глава 13. Жизнь и послания Павла
("Life and Epistles of Paul")

- (2) Имелись четыре обязанности, которые в особенной степени лежали на них. Обрати внимание:

1. Свидетельствовать, или удостоверять о Христе. Слово "удостоверение" напоминает о после или доверенном лице. Найди эти слова в словаре и убедись в том, что удостоверение посла отличается от какого-либо другого удостоверения-свидетельства.

"Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый, и будете мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли" (Деян. 1:8). (Ср.: Лк. 24:48; Ин. 15:27; Деян. 26:16).

Мы все должны удостоверять о Христе, но не в том смысле, как удостоверяли апостолы, потому что они были очевидцами Христа и Его воскресения (ср.: Деян. 1:22). Они были послами Христа (ср.: 2 Кор. 5:20). Прочитайте внимательно всю эту главу и определите, кем были эти послы.

2. Они должны были раскрывать законы или истины Церкви Христовой.

"Когда же прийдет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам" (Ин. 16:13). (Ср.: Лк. 24:49; Ин. 14:26).

Если Святой Дух должен был наставить апостолов на всякую истину, каков же смысл какого-либо дополнительного раскрытия так называемых истин в наше время?

Апостолам давалась всякая истина, касающаяся установления Царства Христова на земле. Истины, использовавшиеся ими для установления и укрепления Церкви Христовой, были записаны ими и теми, кому они передали дар божественного вдохновения, в двадцать семь книг, которые теперь входят

в наш Новый Завет. Это заявляется здесь как факт, который далее будет подтверждён Писанием.

3. Они должны были доказывать божественность Иисуса и свое собственное апостольство различными сверхъестественными знамениями и чудесами. В Писании так много мест, подтверждающих эту истину, что мы укажем лишь несколько из них:

- (1) Петр и Иоанн с хромым у Красных ворот. Прочитай в Деян. 3:1-10 описание исцеления, а в Деян. 3:11-13 описание его цели.
- (2) Все апостолы. Прочитай в Деян. 5:12 о знамениях и чудесах; в Деян. 5:13 — объяснение цели знамений и чудес.
- (3) Петр. Прочитай в Деян. 9:32-33 об исцелении; в Деян. 9:35 — о цели и результате исцеления.
- (4) Павел в Пафе. Прочитай в Деян. 13:9-11 о знамении; в 9:12 — о его цели.
- (5) Павел и Варнава в Листре. Прочитай в Деян. 14:8-10 об исцелении; в Деян. 14:11-18 — о результатах.

Но раз божественность Христа была подтверждена, а слово апостолов — утверждено и записано, то какая нужда в дальнейшем подтверждении знамениями и чудесами? (Ср.: 1 Кор. 13:12).

4. Они должны были наделять других силой творить чудеса.

- (1) Жителей Самарии: "Находившиеся в Иерусалиме апостолы, услышавши, что Самаряне приняли Слово Божие, послали к ним Петра и Иоанна, которые, пришедши, помолились о них, чтобы они приняли Духа Святого: ибо Он не сходил еще ни на одного из них, а только были они крещены во имя Господа Иисуса. Тогда возложили руки на них, и они приняли Духа Святого" (Деян. 8:14-17).
- (2) Жителей Эфеса: "И когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святый, и они стали говорить иными языками и пророчествовать" (Деян. 19:6).
- (3) Тимофея: "По сей причине напоминаю тебе возгревать дар Божий, который в тебе чрез мое рукоположение" (2 Тим. 1:6).

Этими тремя случаями устанавливается прецедент. Способность говорить на языках, пророчествовать, творить знамения и чудеса приобреталась через возложение рук апостолами. Раз сейчас нет апостолов, значит, эта способность тоже должна отсутствовать. Если это неверно, то почему?

4. Их служение было временным. Не существует современных преемников апостолов.

Мы это говорим потому, что:

(1) Требования, выдвинутые Петром, исключают наших современников (Ср.: Деян. 1:21-22):

1. Должен лично находиться с Иисусом, начиная от крещения Иоаннова до того дня, в который Он вознесся.
2. Должен быть свидетелем воскресения Христа (ср.: Деян. 10:40-41).

(2) Характер их обязанностей указывает на временность их должности, или служения:

1. Они должны были свидетельствовать о воскресении Христа из мертвых для подтверждения Его божественности (Ср.: Лк. 24:46-48; Деян. 1:22). Мы и сейчас имеем это свидетельство в письменной форме. У нас сейчас нет никого, кто имел бы право на подобное свидетельствование. Тот, кто не может выполнять обязанность апостола, не может и быть апостолом.
2. Они должны были установить законы для Церкви. Это было сделано. Они наставили нас на всякую истину. Зачем же сегодня еще нужен апостол?
3. Они должны были подкреплять свои слова знамениями и чудесами. Истинность их слов была доказана и наглядно показана. Зачем нам сегодня были бы нужны еще подобные знамения?

5. Выводы. Цитата из У.Л.Хэйдена (W.L.Hayden) так хороша и выразительна, что мы предоставим ей выступить в качестве резюме и заключения этого раздела: "Тринадцать апостолов, избранные, возведенные в сан и наделенные всем необходимым только что увенчанным Мессией, преданно и до конца выполнили возложенную на них задачу. Когда они ушли на вечный покой, Церковь была надежно обоснована и имела все пастырские службы, необходимые для ее сохранения, расширения и наставления в течение всех грядущих веков. И тогда чрезвычайное, которое было необходимым для основания новой организации, сменилось.

обычным, достаточным для того, чтобы учить подданных Царства Христа, регулировать их жизнь и управлять ими в соответствии с законами, вышедшими из Иерусалима. Откровение Божие было завершено. С этого времени Слово веры стало близко каждому верующему, оно — у него на языке и в сердце. Служение апостолов окончилось, и постоянными учителями и руководителями Церкви стали пасторы и евангелисты".

— "Церковное устройство и управление", с. 33-34
("Church Polity")

Ответь на следующие вопросы

1. Каково значение слова "апостол"? Какое оно имеет отношение к Христу?
2. Уверены ли вы в том, что Матфий был апостолом? Если да, то почему? Если нет, то почему?
3. В каком смысле были апостолами Варнава и Иаков, брат Господа?
4. Являемся ли мы как христиане апостолами в каком-нибудь смысле этого слова?
5. В чем смысл фразы, относящейся к двенадцати апостолам: "Они представляли монархический элемент в устройстве ранней Церкви"?
6. Что такое посол и как это слово может быть применено к двенадцати апостолам?
7. В чем была цель свидетельства апостолов о воскресении Христа?
8. В чем заключался смысл знамений и чудес, совершаемых апостолами?
9. Как другим людям, помимо апостолов, давалась способность творить чудеса?
10. Дайте три причины или аргумента, по которым вы уверены, что среди нас нет преемников двенадцати апостолов.

* * * *

ПРОРОКИ

1. Название, его значение и применение.

"Слово "пророк" составлено из двух греческих слов: "до" и "говорить"*. В еврейском языке слово составлено из

* Аналогичен состав русского слова "пророк". — Прим. перев.

слов "бурлить, подобно фонтану". И в Ветхом, и в Новом Завете оно применяется к тому, кто под влиянием Святого Духа изрекает слова и мысли Бога, независимо от того, относятся ли они к прошлому, настоящему или будущему".

— "План искупления", Р.Миллиган, с. 298

("Scheme of Redemption", R.Milligan)

Обрати внимание на шесть мест, в которых употребляется это слово, три в Ветхом и три — в Новом Завете: Втор. 18:18-19; 3 Цар. 12:22-24; Ис. 1:1; Деян. 2:17-18; 11:27-28; 2 Пет. 1:19-21.

2. Некоторые пророки Церкви Нового Завета.

(1) **Агав.** "В те дни пришли из Иерусалима в Антиохию пророки. И один из них, по имени Агав, встав, предвозвестил Духом, что по всей вселенной будет великий голод, который и был при кесаре Клавдии" (Деян. 11:27-28). "Между тем как мы пребывали у них многие дни, пришел из Иудеи некто пророк, именем Агав, и, вошед к нам, взял пояс Павлов и, связав себе руки и ноги, сказал: так говорит Дух Святый: мужа, чей это пояс, так свяжут в Иерусалиме Иудеи и предадут в руки язычников" (Деян. 21:10-11).

В этом случае легко видеть, что Агав был пророком, имевшим способность предсказывать будущие события. Он делал это "Духом Святым".

(2) **Иуда и Сила.** "Иуда и Сила, будучи также пророками, обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их" (Деян. 15:32). Как мы видим, в отношении этих пророков подчеркивается другая сторона их деятельности. "Увещевание или утешение и утверждение или наставление". Это — элемент научения под божественным руководством.

(3) **Пророки из Иерусалима.** Деян. 11:27. Агав был лишь одним из нескольких пророков, пришедших из Иерусалима. Дела других пророков не упомянуты.

(4) **Пророки церкви в Антиохии.** "В Антиохии, в тамошней церкви были некоторые пророки и учителя: Варнава, и Симеон, называемый Нигер, и Луций Киринейин, и Манаил, воспитанник Ирода четвертовластника, и Савл" (Деян. 13:1).

Эти люди, по-видимому, были как учителями, так и пророками. Не потому ли они являлись учителями, что были пророками? Это вполне вероятно. О том, чему они учили или что предсказывали, не говорится.

- (5) **Пророки в Коринфе.** Прочитай об этом внимательно 1 Кор. 14:1-40. Помощь в понимании этого отрывка могут оказать прекрасные разъяснения в комментарии Макгарви и Пендлтона (McGarvey, Pendleton) на это Послание Павла.
- (6) **Апостолы в силу своего сана и положения могли исполнять и исполняли обязанности пророков.**

"Ибо я знаю, что, по отшествии моем, войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, — которые будут говорить превратно, — дабы увлечь учеников за собою" (Деян. 20:29-30). "Теперь же убеждаю вас ободриться, потому что ни одна душа из вас не погибнет, а только корабль; ибо Ангел Бога, Которому принадлежу я и Которому служу, явился мне в эту ночь и сказал: не бойся, Павел! тебе должно предстать пред кесарем, и вот, Бог даровал тебе всех плывущих с тобою" (Деян. 27:22-24).

"Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям и говорящие: где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же" (2 Пет. 3:3-4).

"Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре. И Он показал, послав оное чрез Ангела Своего рабу Своему Иоанну, который свидетельствовал слово Божие и свидетельство Иисуса Христа и что он видел. Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко" (Откр. 1:1-3).

3. Служение пророков было временным.

Мы говорим это на следующих основаниях:

- (1) Сущность его должности в связи с его обязанностями.
 1. Его делом было открывать весть Бога человеку (1 Кор. 14:29-33). "... которая не была возвещена прежним поколениям сынов человеческих, как ныне открыта святым Апостолам Его и пророкам Духом (Святым)" (Еф. 3:5).

Когда весть Бога полностью открыта и приняла постоянную записанную форму, труд пророка больше не нужен.

2. Его пророчествование входило в "верительные грамоты" Церкви, подтверждавшие ее авторитет (1 Кор. 14:24-25). Когда божественность Церкви была установлена, обязанности, связанные с этой работой, стали ненужными.
3. Его работа характеризуется как "отчасти" и как то, что должно "прекратиться", когда "настанет совершенное". "Ибо мы отчасти знаем, и отчасти пророчествуем; когда же настанет совершенное, тогда то, что отчасти, прекратится" (1 Кор. 13:9-10). "Совершенное", как мы можем понять, это Новый Завет.
4. По своему положению и обязанностям носители этого сана были вместе с Христом заложены в качестве основания Церкви. "Итак вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и своим Богу, бывши утверждены на основании апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем" (Еф. 2:19-22).

Раз пророки входили в основание Церкви, не кажется разумным предположение, чтобы их должность сохранилась после того, как фундамент был заложен.

(2) Сущность его должности в связи с ее происхождением.

1. "И иных Бог поставил в Церкви, во-первых, апостолами, во-вторых, пророками...". "И Он поставил одних апостолами, других пророками" (1 Кор. 12:28; Еф. 4:11). Но вопрос в том, как Он их поставил? И где Он их поставил? Мы уже ответили на вопрос, где именно Он поставил пророков в Церкви. Он поставил их в основании Церкви.

Но остается вопрос, КАК получался пророк. Бог создал должность, но как выбирались подходящие люди?

Вот место из Писания, которое должно помочь нам:

"... и, когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святый, и они стали говорить иными языками и пророчествовать" (Деян. 19:6).

Это, по-видимому, указывает на то, что дар этот, как и другие, давался возложением рук апостолами.

Ответь на следующие вопросы

1. Дай полное определение слова "пророк" как по Ветхому, так и по Новому Завету.
2. Приведи два факта, касающихся Агава как пророка.
3. В чем заключались дела Иуды и Силы?
4. Каковы были дела пророков Коринфской Церкви?
5. Приведи три аргумента в поддержку своего убеждения, что должность пророка имела временный характер.

СЕДЬМОЙ ЭКЗАМЕН

1. Разъясни значение слова "апостол" и покажи, в каком смысле оно применимо к Христу.
2. Приведи два аргумента в поддержку признания Матфия одним из двенадцати.
3. В каком смысле все христиане являются "апостолами"?
4. В каком смысле апостолы были "свидетелями о Христе"?
5. Какие две вещи должны были доказывать и подтверждать знамения и чудеса, творившиеся апостолами?
6. Каким образом апостолы могли передавать другим те чудесные силы и способности, которыми владели? Дай обоснование своему ответу.
7. Приведи два аргумента, подкрепляющих утверждение, что должность апостола была временной.
8. Разъясни значение слова "пророк".
9. Назови двух пророков из Нового Завета и расскажи об их делах.
10. Приведи два аргумента, подкрепляющих утверждение, что должность пророка была временной.

*Прими эти слова
в своё сердце*

И Он поставил иных

ЕВАНГЕЛИСТАМИ

1. Название, его значение
 - А. Общее
 - Б. Особое
2. Евангелисты Церкви
 - А. Филипп
 - Б. Тимофея
 - В. Тит
 - Г. Варнава
 - Д. Апостолы
3. Обязанности
 - А. Проповедь
 - Б. Другие обязанности
4. Необходимые качества
 - А. Сформулированные
 - Б. Подразумеваемые